Dec. 2018

文章编号:2095-0365(2018)04-0050-06

习近平新时代中国特色社会主义思想的 形成、内容及其重大意义

徐长山

(郑州工业应用技术学院 思政部,河南 郑州 451150)

摘 要:习近平新时代中国特色社会主义思想的形成,既有它的理论来源、实践基础,而且与习近平的个人条件分不开,他是这个思想的突出贡献者。十九大报告提出的八个明确、十四个坚持的具体方略和新时代九个方面的新部署构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的基本内容,它们是一个有机联系的整体,必须完整准确地把握。习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义,体现在它的理论意义、实践意义和国际意义三个方面。

关键词: 习近平; 中国特色社会主义思想; 理论意义

中图分类号: A8 文献标识码: A DOI: 10. 13319/j. cnki. sjztddxxbskb. 2018. 04. 08

一、习近平新时代中国特色社会主义思 想的形成

党的十九大的最大亮点和最重要的历史性 贡献是提出了习近平新时代中国特色社会主义 思想并作为指导思想写入党章,贯穿十九大报 告的灵魂是习近平新时代中国特色社会主义 思想。

十九大报告指出:"时代是思想之母,实践是理论之源。"^[1]报告认为十八大以后坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义,成为了新时代的重大课题,"围绕这个重大时代课题,我们党坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、'三个代表'重要思想、科学发展观为指导,坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,坚持辩证唯物主义和历史唯物主义,紧密结合新的时代条件和实践要求,以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,进行艰辛理论探

索,取得重大理论创新成果,形成了新时代中国特色社会主义思想。"^[1]报告进一步指出:"新时代中国特色社会主义思想,是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、'三个代表'重要思想、科学发展观的继承和发展,是马克思主义中国化最新成果,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,必须长期坚持并不断发展。"^[1]十九大报告的这三段话已经指明了习近平新时代中国特色社会主义思想是怎么形成的。

(一)习近平新时代中国特色社会主义 思想的理论来源

社会意识具有历史继承性,后人的思想、理论总要承继前人的成果,并在此基础上发展。习近平新时代中国特色社会主义思想也是对前人的继承与发展,它与马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观是一

收稿日期:2018-03-17

作者简介:徐长山(1950一),男,教授,研究方向:马克思主义与思想政治教育。

本文信息:徐长山. 习近平新时代中国特色社会主义思想的形成、内容及其重大意义[J]. 石家庄铁道大学学报:社会科学版,2018,12(4):50-55.

脉相承又与时俱进的马克思主义中国化的最新成果。我们不能把它们割裂开来和对立起来,要看到它们之间的渊源关系,也要看到习近平新时代中国特色社会主义思想的创新发展。此外,中国优秀的传统文化以及外来文化的精华也是习近平新时代中国特色社会主义思想的理论来源,中国文化的底蕴和人类文明的成果都在这个思想更决中,中国外方。不是不思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观,因为这个思想属于马克思主义科学体系,是构成中国特色社会主义理论的一部分。不忘本来、吸收外来、面向未来,这 12 个字也可以看作是对习近平新时代中国特色社会主义思想既是对前人、他人的继承和借鉴又创新发展的简明表达。

(二)习近平新时代中国特色社会主义 思想的实践基础

实践是认识的来源和认识发展的动力。我们 党是一个与时俱进,具有创新精神的党,随着实践 的发展不断进行理论创新是马克思主义政党的品 格,是我们党保持旺盛生命力的一个标志。习近 平新时代中国特色社会主义思想是过去五年新的 伟大斗争经验的总结,是新实践孕育了新思想,没 有党领导亿万中国人民在过去五年里进行的丰富 生动、波澜壮阔的伟大实践,就没有习近平新时代 中国特色社会主义思想的形成。构成习近平新时 代中国特色社会主义思想的"八个明确"的鲜活内 容和"十四个坚持"的具体方略,都是在党和人民 的伟大实践中形成的,而不是天上掉下来的,也不 是头脑里固有的。十八大以来的 5 年极不平凡, 面对国内外环境的一系列深刻变化,我们党以巨 大的政治勇气和强烈的责任担当,提出一系列新 理念新思想新战略,出台一系列重大方针政策,推 出一系列重大举措,推进一系列重大工作,解决了 许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多 过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业 发生历史性变革,取得历史性成就,推动中国特色 社会主义进入新时代。实践是检验认识真理性的 唯一标准。以习近平同志为核心的党中央治国理 政的一系列思想和举措,经受了实践的检验,5年 来的历史性变革和历史性成就集聚了习近平新时 代中国特色社会主义思想的雄厚基础。实践证 明,习近平新时代中国特色社会主义思想是在新 的历史条件下对中国共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的正确反映,是颠扑不破的真理。进入新时代,习近平新时代中国特色社会主义思想还要继续丰富和发展并不断接受新的实践的检验。

(三)习近平新时代中国特色社会主义 思想的突出贡献者

如同毛泽东思想、邓小平理论既是中国共 产党集体智慧的结晶,而主要贡献者是毛泽东、 邓小平一样,我们既要看到习近平新时代中国 特色社会主义思想是党和人民实践经验和集体 智慧的结晶,又要看到这个思想的突出贡献者 是习近平同志。按照历史唯物主义的观点,杰 出人物特别是无产阶级领袖站得高看得远,具 有洞察历史规律、提出时代任务、反映人民意志 和愿望、善于集中集体智慧、创造科学理论引领 人民前进的作用,并且是站在时代潮头带领人 民进行伟大斗争的发起者、组织者和领导核心。 在我们党的历史上,毛泽东是这样的杰出人物, 邓小平是这样的杰出人物。过去 5 年的实践证 明,习近平同志也是这样的杰出人物,他的非凡 的政治勇气、敢于担当和攻坚克难的宏大气魄、 不忘初心和牢记使命的人民情怀、把握国内外 大势和驾驭全局的眼界和睿智,使他无愧于党 和人民的领袖,无愧于全党和全国人民的核心, 无愧于新时代中国特色社会主义的总设计师。 时势造英雄。习近平同志的核心、领袖和总设 计师的地位绝不是自封的,而是在实践中形成 的,是中国特色社会主义新时代造就出来的,同 时也与他个人的背景、经历、智慧、才能和性格 有关。习近平同志的核心、领袖和总设计师地 位,不仅得到全党和全国人民的衷心拥戴,而且 得到国际社会的广泛认可。因而,以习近平命 名新时代中国特色社会主义思想是理所当 然的。

总之,习近平新时代中国特色社会主义思想 绝非是靠时间划线,也不是主观认定,而是契合了 强有力的现实逻辑,契合了颠簸不破的历史逻辑, 是中国特色社会主义进入新时代的必然产物,是 在新时代中国特色社会主义的伟大实践中孕育出 来的,是在过去几代中国共产党人艰辛理论探索 基础上新的艰辛理论探索的重大创新成果,是中 国特色社会主义理论的进一步丰富和发展。 二、习近平新时代中国特色社会主义 思想的内容

恩格斯说:"每一个时代的理论思维,包括我们时代的理论思维,都是一种历史的产物,它在不同的时代具有完全不同的形式,同时具有完全不同的内容。"^[2]作为新时代行动指南的习近平新时代中国特色社会主义思想,也有不同于前人的、以往时代的新形式和新内容。

习近平新时代中国特色社会主义思想是从理 论和实践的结合上系统回答了新时代坚持和发展 什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中 国特色社会主义这一重大的时代课题,八个明确 和十四个坚持的具体方略以及新时代中国特色社 会主义事业全方位的部署构成了这一新思想的丰 富内容。在党的十九大报告中,习近平同志用"八 个明确"对这一新思想进行了简明概括,包括新时 代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任 务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发 展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问 题。要深刻领会和践行习近平新时代中国特色社 会主义思想的精神实质和丰富内涵,必须坚持党 对一切工作的领导,坚持以人民为中心,坚持全面 深化改革,坚持新发展理念,坚持人民当家作主, 坚持全面依法治国,坚持社会主义核心价值体系, 坚持在发展中保障和改善民生,坚持人与自然和 谐共生,坚持总体国家安全观,坚持党对人民军队 的绝对领导,坚持"一国两制"和推进祖国统一,坚 持推动构建人类命运共同体,坚持全面从严治党。 习近平同志提出的这"十四个坚持",构成新时代 坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。习近 平同志在十九大报告中还以八个明确和十四个坚 持为统领,根据新的实践对经济、政治、文化、社 会、生态文明建设,国防和军队建设,"一国两制" 和祖国统一,和平发展道路,党的建设等九个方面 作出了具体理论分析和政策指导,是为新时代中 国特色社会主义事业的新部署。

"八个明确"是习近平新时代中国特色社会主义思想的要义,体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵,而"十四个坚持"和新时代中国特色社会主义事业的新部署则是贯彻"八个明确"思想的路径、政策与方法,它们共同构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的基本内容。在这个新思想中,不仅"八个明确"和"十四个

坚持"、九个方面的新部署是不可分割的,而且其中的每个明确、每个方略、每个部署之间,都不是孤立的而是相互联系、相互贯通的。 习近平新时代中国特色社会主义思想是一个由一系列丰富内容构成的有机整体,我们必须完整准确地把握。

在习近平新时代中国特色社会主义思想体系中,八个明确和十四个坚持、九个方面的部署既延续了前几代中国共产党人的思想成果和成功经验,又丰富发展了前人的成果,有一系列的新理念、新判断、新创造和划时代的贡献。如对我国社会主要矛盾深刻变化的重大判断,与当年对社会主义初级阶段判断具有同样的划时代意义;提出在全面建成小康社会基础上社会主义现代化建设"两个15年"的总体设计,与20世纪"三步走"战略部署一样具有重大战略意义;提出"人类命运共同体"的理念,与当年邓小平同志提出"和平与发展"是时代的主题一样,都是具有世界意义的科学判断。

习近平新时代中国特色社会主义思想不仅在内容上丰富和发展了中国特色社会主义理论,拓展了马克思主义中国化的新境界,而且在形式,也体现了民族风格。通过习近平的系列讲话,我们不难发现,习近平同志在坚持马克思主义基本原理和准确把握当代中国实际、洞察世界大势的同时,对中国的文化传统和民族心理、民族特点也有深刻的把握和独到的理解,使马克思主义的内国作风和中国气派,形成了当时的民族风格。所以,习近平新时代中国特色社会主义思想不仅具有鲜明的时代性,而且有力地推进了马克思主义的大众化。

作为引领新时代的习近平新时代中国特色社会主义思想,是具有全局性、战略性、前瞻性的新思想。以八个明确和十四个具体方略、新时代新部署为内容的习近平新时代中国特色社会主义思想,构成了新时代中国特色社会主义的基本理论、基本路线、基本方略,对走进新时代的中国特色社会主义事业具有长期的指导作用,我们必须认真学习,深刻领会,自觉贯彻执行。

三、习近平新时代中国特色社会主义 思想的重大意义

习近平新时代中国特色社会主义思想的重大 意义可以从不同的角度阐述,本文提出如下几点: (一)习近平新时代中国特色社会主义思想的理论意义——马克思主义中国化的 又一次历史性飞跃

在我们党的历史上,把马克思主义的普遍真理和中国的具体实践相结合,产生了马克思主义中国化的三次历史性飞跃。第一次历史性飞跃产生了毛泽东思想,这是对中国为什么要革命、为谁革命、靠谁来革命、怎样进行革命的时代课题的回答和解决。第二次历史性飞跃产生了包括邓小平理论、"三个代表"重要思想和科学发展观在内的中国特色社会主义;建设什么样的党、怎样建设社会主义;建设什么样的党、怎样建设党;实现什么样的发展、怎样发展等时代课题的回答和解决。习近平新时代中国特色思想是继毛泽东思想、邓小平理论之后,马克思主义中国化的又一次历史性飞跃的理论创新成果。

作为新时代的产物,习近平新时代中国特色社会主义思想源于对"在新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义"这一重大时代课题的回答和解决,根植于过去5年新的历史性变革之中,聚焦于对社会主要矛盾转化的分析和解决,形成于对推进"四个伟大"进而实现中华民族伟大复兴历史使命的认识和把握,体现为围绕大国成为强国而展开的一系列理论创新,总之,它是基于习近平同志为核心的党中央站在"中国特色社会主义进入新时代"的历史方位上所进行的思考。历史新使命、时代新课题和成果新拓展是习近平新时代中国特色社会主义思想成为马克思主义中国化新飞跃的坚实基础和立论依据。

毛泽东思想、邓小平理论、习近平思想,我们党的这三次理论创新成果是与中国站起来、富起来、强起来的三个历史节点对应的,是党和人民在不同历史时期伟大实践中产生的三个伟大理论成果,是中国革命和建设实践的发展推动着党的理论不断创新,而习近平新时代中国特色社会主义思想则是站在了更高的历史基点上。

同前两次飞跃一样,习近平新时代中国特色 社会主义思想再一次在理论上拓展了马克思主义 中国化的新境界,在实践上作出了中国特色社会 主义建设的新部署,开拓了实现中华民族伟大复 兴的中国梦的新征程,显示了中国共产党与时俱 进的理论品格,展示了中国共产党的理论自信以 及道路自信、制度自信和文化自信。

因此,习近平新时代中国特色社会主义思想在马克思主义中国化的进程中具有重要的历史地位,我们必须要站在新的历史方位上充分认识习近平思想的理论意义。

(二)习近平新时代中国特色社会主义思想的实践意义——新时代中国特色社会主义事业的行动指南

习近平思想来自于新时代中国特色社会主义的伟大实践,反过来又应用于新时代中国特色社会主义的伟大实践,发挥指导作用,这是它的实践意义。

一个新时代的到来,总是以新思想、新理论为标志。恩格斯说:"一个民族要想站在科学的最高峰,就一刻也不能没有理论思维"[3]。列宁说,没有革命的理论,就不会有革命的运动。进入中国特色社会主义新时代的实践,迫切需要新思想的引领。

十八大以来的五年是极不平凡的、砥砺奋进的五年,中国之所以发生历史性变革,之所以取得历史性成就,关键在于有新思想指引。正是因为有了"理论的支撑",有了习近平新时代中国特色社会主义思想的领航,我们党才能带领人民在迅速变化的时代中赢得主动,在新的伟大斗争中赢得胜利,让中国特色社会主义走进新时代。

新时代,是"我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军"的时代。中国共产党肩负着实现中华民族伟大复兴这一近代以来中华民族最伟大的梦想的历史使命,实现伟大梦想,必须进行伟大斗争、必须建设伟大工程、必须推进伟大事业。四个伟大的实践特别需要习近平"新思想"领航。正因如此,党的十九大报告指出,习近平新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,必须长期坚持并不断发展。同时十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想作为党的指导思想庄重地写入了党章。

习近平思想对中国特色社会主义事业的推动作用已经显现并将继续显现出来。我们相信,习近平思想必将指引我们开启全面建设社会主义现代化强国的"新征程",凝聚起、激发起全党和全国

各族人民的智慧和力量,一个富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国的美好发展愿景一定能够达到。

(三)习近平新时代中国特色社会主义思想的国际意义——提供中国智慧和中国方案

习近平同志在十九大报告中总结过去五年成 就后指出:"我国国际影响力、感召力、塑造力进一 步提高,为世界和平与发展作出新的重大贡 献。"[1]报告还指出:"中国特色社会主义进入新时 代,意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了 从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实 现中华民族伟大复兴的光明前景;意味着科学社 会主义在 21 世纪的中国焕发出强大生机活力,在 世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜; 意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化 不断发展,拓展了发展中国家走向现代化的途径, 给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独 立性的国家和民族提供了全新选择,为解决人类 问题贡献了中国智慧和中国方案。"[1]这"三个意 味着"是中国迅速发展、不断走向强盛的高度自 信,由此而贡献的中国智慧和中国方案是内涵在 习近平思想之中的。

百余年前,有人把中国的落后,概括为器物、 制度、观念三个层面的落后。自新中国成立后,经 过几代中国共产党人率领中国人民接力奋斗,特 别是改革开放以来的快速发展,如今怎样呢?中 国对世界经济增长 30 % 左右的平均贡献率,超过 美国、欧元区和日本贡献的总和,成为推动世界经 济增长的关键力量。与此同时,支撑中国发展的 中国理念,被寄予了开掘人类发展动力的厚望。 在过去的 5 年里, 习近平思想不仅带来了当代中 国的历史性变革,也以其广阔的人类视野、深刻的 思想力量、超凡的政治智慧、卓越的战略眼光,吸 引了整个世界的关注。如人类命运共同体的提 出,一带一路建设的倡导,都得到世界范围内的广 泛响应。《习近平谈治国理政》一书在全世界 160 多个国家和地区,发行了600多万册。《习近平谈 治国理政》第二卷目前在全球发行已突破 1 300 万册,成为当今世界最有影响力的领导人著作之 一。中国的成功崛起,使社会主义制度的吸引力 大大增强,特别是对广大发展中国家产生了极大 的示范效应。前不久开播的美国纪录片《中国:习 近平时代》监制认为,"过去 5 年,习近平主席的政策视野充分体现了继承与创新,已经成为中国历史新的里程碑。"习近平新时代中国特色社会主义思想,不仅成为中华民族"强起来"的有力注解,也为世界提供着中国智慧和中国方案。

"中国以后要变成一个强国,各方面都要强。"[4] 习近平同志的这句话,道出了当代中国共产党人的历史担当。只有各方面都强起来,才能提高我国的国际影响力、感召力、塑造力,为国际社会贡献中国智慧和中国方案,获得走进世界舞台中心的地位。现在,我们正大踏步地走在强国之路上,中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信在全党全国人民中空前增强,伴随着中华民族的伟大复兴,中国定能为世界作出更大的贡献。

中国共产党先驱李大钊说:"黄金时代,不在我们背后,乃在我们面前;不在过去,乃在将来。"^[8]从站起来、富起来到强起来,"两个一百年"宏伟蓝图的绘就,中华民族的伟大复兴不仅是综合国力的提升,更是一种古老文明的浴火重生,是一次包涵了丰富价值内涵与制度体系的"文明的崛起"。以新思想引领新时代、以新使命开启新征程,21世纪中国的马克思主义和社会主义,必将展现出更强大、更有说服力的真理力量。

四、结语

习近平新时代中国特色社会主义思想的形成 有它的理论来源、实践基础和个人贡献,是中国特 色社会主义进入新时代的必然产物。习近平新时 代中国特色社会主义思想的内容由八个明确和十 四个坚持的具体方略以及新时代中国特色社会主 义事业的新部署构成,它们是一个有机整体,必须 完整准确地把握。习近平新时代中国特色社会主 义思想是马克思主义中国化的又一次历史性飞 跃,具有重要的理论意义;习近平新时代中国特 色社会主义思想是新时代中国特色社会主义事 业的行动指南,具有重要的实践意义;习近平新 时代中国特色社会主义思想为世界提供中国智 慧和中国方案,具有重要的国际意义。我们必 须高举习近平新时代中国特色社会主义思想的 伟大旗帜,同心同德,永不懈怠,为决胜全面建 成小康社会,进而向社会主义现代化强国进军 而奋斗。

参考文献:

[1]习近平. 十九大报告: 决胜全面建成小康社会, 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利. 党的十九大报告辅导读本[M]. 北京: 人民出版社, 2017: 7, 10-11, 18-20, 26.

[2] 恩格斯. 马克思恩格斯选集[M]. 北京:人民出版

社,1975:284.

[3]恩格斯. 马克思恩格斯全集[M]. 北京:人民出版社,1971:407.

[4]**范正伟.**新思想,改变中国的伟力[N]. 人民日报,2017-10-20(4).

The Formation, Content and Significance of the Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era

Xu Changshan

(Zhengzhou University of Industry Technology, Ideological and Political Department, Zhengzhou 451150, China)

Abstract: The formation of the Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era has its theoretical source, practical basis, and can't be separated from Xi Jinping's personal conditions. He is a prominent contributor to this idea. The eight clear goals, fourteen adherence strategies, and the nine new deployments of the new era in the reports of the 19th National Congress of the Communist Party of China constitute the basic content of the Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era. They are an organic integrity and must be fully and accurately grasped. The great significance of Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era is reflected in three aspects: its theoretical significance, practical significance, and international significance.

Key words: Xi Jinping; Thoughts on Socialism with Chinese characteristics; theoretical significance